



# 为李自豪

9月25日，谁是杭州亚运会最靓的仔？答案是来自江苏的盛李豪。

在亚运会射击项目男子10米气步枪个人决赛中，盛李豪以打破世界纪录的成绩斩获冠军，夺得首枚亚运会金牌。不仅如此，他也成为杭州亚运会中国代表团首个打破世界纪录的运动员，若不是在稍早的比赛中印度队在男子10米气步枪团体赛中率先打破世界纪录，盛李豪可以成为杭州亚运会上首个创造世界纪录的运动员。

这一天，盛李豪才18岁。

现代快报+记者 王卫/文 顾伟 顾闻/摄



## 接连打破纪录

25日，杭州亚运会男子10米气步枪团体决赛率先开打，中国射击队的盛李豪、余浩楠、杜林澍联手出战。最终，他们以1888.2环的成绩拿下团体铜牌。虽然只是铜牌，但盛李豪的个人成绩非常不错。亚运会10米气步枪团体决赛，同时也是个人赛的资格赛，在团体赛中个人成绩排名前八的选手，将会进入到个人赛冠军的争夺当中。

在团体赛中，盛李豪以634.5环的成绩位列所有运动员的第一名，这一成绩，打破了该项目亚洲资格赛和亚运会资格赛两项纪录。稍后进行的个人决赛中，盛李豪携手队友杜林澍共同出战，在比赛初期，盛李豪的表现略微落后于同场竞技的韩国选手。之后盛李豪找回最佳状态，打出10.9环的“满环”成绩，完成反超，这位年轻射手向现场所有人展示

了他无比稳定的心态和技术。

最后一枪开打之前，盛李豪已经领先第二名接近2环，冠军归属已基本没有悬念了。唯一的悬念是，盛李豪距离打破男子10米气步枪个人赛的世界纪录，仅差10.2环。而本场比赛，盛李豪基本枪枪都在10.5环左右。屏气凝神间，盛李豪开枪了，10.9环！盛李豪以超出原纪录0.7环的成绩，创造了该项目新的世界纪录——253.3环。

赛后，在被问及有没有想过能破世界纪录时，盛李豪直言：“没有想过”。但他表示：“这次拿了金牌，(感觉)不一样，毕竟是在中国本地(办亚运

江苏18岁小将盛李豪夺男子10米气步枪金牌  
为中国代表团首破世界纪录



盛李豪(中)在颁奖仪式上

会)。”在团体赛和个人赛中，盛李豪开枪都很快，对此他表示：“对，我平时打的节奏就比较快。”

不少射击运动员在开枪时都会默念一些口诀，但盛李豪表示：“我什么都不想。”

## 扛起射击大旗？

很多人认识盛李豪是在东京奥运会，当时，年仅16岁的他首次征战世界大赛，最终收获银牌，成为奥运史上最年轻的射击奖牌获得者。但很多人不知道的是，盛李豪13岁才第一次摸枪，半年训练后就跻身全国前15名，练习三年已征战奥运赛事，被誉为“天才少年”。还有一则趣事是，如果不是东京奥运会延期一年举办，当时的盛李豪是无法在零奥运积分的情况下拿到奥运会参赛资格的。正是由于奥运会的延期举办，才让盛李豪在几场奥运选拔赛中初露锋芒。

此次来到杭州亚运会的赛场上，盛李豪的表现更进一步，不仅将个人职业生涯的首个亚运冠军头衔收入囊中，而且以打破世界纪录的方式站上亚洲之巅。这意味着面对明年即将到来的巴黎奥运会，年轻的盛李豪已具备了成为中国男子射击领军人物的硬实力。

之前的女子10米气步枪决赛，黄雨婷以252.7环打破亚洲纪录的成绩夺冠，她还和队友拿下了女子10米气步枪团体赛的金牌，成为本届亚运会中国代表团里的第一个“双冠王”。接下来的比赛，盛李豪和黄雨婷将搭档冲击10米气步枪混合团体赛的金牌。

尽管在赛后的采访中，盛李豪表示还没有与黄雨婷商量比赛相关事宜，但就本届亚运会的表现而言，两位不满20岁却同样拥有强悍实力和强大心脏的年轻人，无疑都将是中国射击未来所依赖的核心人物。

## 焦点人物

### 恩师眼中的盛李豪：他确实是个天才

对于盛李豪，用天才形容他并不为过。在他13岁时，父亲李湘平带他到射击俱乐部玩，第一次接触射击，他就打得有模有样，自己也对射击产生了兴趣。

#### 启蒙教练：盛李豪具备三大特质

“当时我们就是想让他找到一个爱好，去了射击俱乐部他就很喜欢。”李湘平在接受记者采访时说，“在射击俱乐部练了一个暑假后，俱乐部老板跟我们说，这孩子有天赋。后来我们与盛李豪又聊了聊，他说很喜欢。说实话，我们当时根本没想到他会走上这条道路的。”

袁康，当地射击俱乐部老板，也曾经是苏州射击队队员，看到盛李豪的快速进步，便把他推荐到苏州市业余体校射击队，师从沈超教练。

“袁康是我之前带过的队员，后来退役了就去当地开了射击俱乐部。有次，我要选适龄的苗子，就问他有无合适的推荐，他就把盛李豪等三个孩子推荐给了我。”沈超对记者说，“当时来了三个孩子，说实话，盛李豪的基础不是最好，只能说一般。但后来接触时间久了，我觉得盛李豪有几个特质特别不一样，第一是他的专注度特别高。比如，我们下午训练总共一个小时，我们会讲解一些要领，然后他们去练习。很多孩子会有一些小借口，比如上个厕所或是喝点水啊，但盛李豪几乎从来没有过，他就是特别投入地练习射击。第二，是他的接受能力很强。有些孩子，你与他们讲解的时候，他们会东张西望，但盛李豪不同，他与你有很多的眼神交流，就是那种眼里有光的感觉。第三，就是盛李豪理解能力很强。有些东西，需要

你讲解，需要他自己去感觉与掌握，在这个消化与转化过程中，盛李豪也比同龄孩子强很多。”

#### 参加东京奥运会，他完成了不可能完成的任务

2017年3月，盛李豪正式被选入苏州市射击队，逐渐接受专业的射击训练。两个月后，队里安排了一次考核，当时新入选的3个孩子水平差不多，但到了同年11月第二次考核时，盛李豪打出了600环的满环成绩。“当时我觉得很震惊。”沈超说，“后来，我也将这个情况上报给省队教练姚烨，但因为当时这个孩子年龄还太小，也不好预测他之后会怎么样。所以只能让他打好基础功，规范好动作，多留意他的成长。”

2018年，盛李豪参加了全国U21射击比赛，在个人项目上收获了金牌。2018年年底，盛李豪第一次去江苏省队集训。“第一次去省队后，专项训练还可以，但由于他年龄太小，生活自理方面比较差，因此曾经短暂回到苏州市队。但在2019年年初他就又被招回省队了。”沈超这次也同时被借调过去，与省队主管男子气步枪的教练姚烨，一同负责盛李豪的训练以及生活日常。在当时的人才储备计划中，盛李豪是为2021全运会准备的队员。“根本就没有想过东京奥运会的事情。”沈超回忆道。

由于受到疫情的影响，东京奥运延期，中国射击队为增强实力，扩大了选才范围，通过2020年9月和11月的全国冠军赛和全国锦标赛再次“海选”，盛李豪把握住机会脱颖而出，进入了国家奥运初步选拔队伍。

“我们刚开始都觉得他是去做陪练的，参加东京奥运会是不可能的事情，他没有任何奥运积分。”中国射击队教练姚烨这样回忆当时的感受。

但神奇的事情发生了，“进入国家队后，盛李豪和众多名将一起竞争，这段时间他的能力得到了快速提高，他后面的三场选拔赛一场比一场沉稳。”最终，盛李豪完成了不可能完成的任务，他令所有人都感到惊奇地进入到东京奥运会。

#### 平时人很温和，训练中性格很倔

初登奥运赛场，17岁的盛李豪就获得了男子气步枪个人项目的银牌，再一次让人感到惊奇。“其实这孩子心理素质特别好，就是那种越大的场面，他越能稳定甚至超水平发挥。”沈超说。

姚烨带了盛李豪多年，两人的关系早已超越师徒。“他性格很倔，尤其是在训练过程中很明显，但平时人很温和。”姚烨说。不过，盛李豪也有过一次“顶撞”姚烨的事情。那是在2021年东京奥运会期间，当时盛李豪的赛前状态有些波动，他有些焦躁。当时姚烨提醒他关于赛场班车的信息时，盛李豪少见地把情绪释放出来。“后来我们认为，让他在赛前把情绪释放出来也不是坏事。”姚烨对记者说。

进入巴黎奥运周期，尤其这几年的世锦赛，盛李豪的成绩一直都很稳定，也被外界视为巴黎奥运会上的重点选手。“现在看来，盛李豪确实是那种天才型的运动员。很多事情在其他运动员身上几乎不会发生，但盛李豪却实现了。”沈超这样感叹。

据北京青年报